

КГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 111641
8.07 1985.

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
2 отдел 5 Службы

отдел

КГБ ЛИТ. ССР
6 ОТДЕЛ
№ 5/2 22/14
Экз. № 2
1985

СЕКРЕТНО
2

Копия 227

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Сауле"

Личное дело № 32396

Принял ст.о/уп.к-н Ругинис

Дата « 4 » 07 1988 г. и место встречи

Справка: Сообщение представляет собой отчёт агента о пребывании в США в мае-июне с.г. Проходящие по сообщению лица нам в основном известны. Юодялис - объект ОП "Танцор" у т.Ю.Янкунаса, Скуодис - объект ОП у т.В.Пракаса.

Перевод с литовского

С 17.05.88. источник в течении месяца находился в США по приглашению своего родственника Юодялиса Бронюса.

В настоящее время Юодялис является вице-председателем по финансовым вопросам правления АЛБ. Он активно участвует в общественной жизни эмиграции, а также в журналистской деятельности, постоянно печатается в "Драугасе", "Пасаулио Летувис".

Во время пребывания в США Юодялис организовал сбор средств среди эмигрантов для гастролировавших в то время в Чикаго актеров Молодёжного театра Лит. ССР, за эти средства приобрёл актёрам видеосшартиру. Также Юодялис активно ведёт сбор средств среди эмигрантов на приобретение нового центра АЛБ в пригороде Чикаго - Лемонте, т.к. старый центр ("Яунимо центрас") в Маркет парке в настоящее время попал "в окружение негров" (они стали там активно селиться). Поэтому АЛБ за 1 млн. долларов намерено приобрести новый комплекс зданий в качестве своего "центра" в другом месте. Сам Юодялис пожертвовал на эти цели 10 тыс. долларов.

Юодялис взял источника на несколько заседаний правления АЛБ. На этих заседаниях Юодялис убеждал других членов правления АЛБ, что в современных условиях очень важно поддерживать соотечественников в Литве не только материально, но и в духовном плане, направлять им литературу, особенно по истории Литвы, стараться, чтобы как можно больше таких книг попадало в республику, как можно больше родственников из Литвы приглашать в США, чтобы они ознакомились с жизнью эмиграции.

При обсуждении на заседании правления АЛБ вопроса о целесообразности приобретения нового комплекса зданий в Лемонте мнения членов

тоб. Абрашавичису К. В.

В дело на АЛБ

правления разделились. Часть членов правления выступила против этого проекта, мотивируя свою позицию тем, что на содержание этого комплекса в будущем потребуется много средств, которых неоткуда взять, что литовская молодёжь там жить не будет, что "старикам" достаточно и "Яунимо центрас" и т.п. Этую позицию отстаивали председатель "Яунимо центрас" Рачкаускас, Тамулионис, Матускас. В поддержку проекта выступали Ричардас Бурба, Гене Римкене, редактор "Пасаулио летувис" Бронис Найнис.

Юодяйлис имеет большую библиотеку литуанистической литературы и предложил завещать её источнику, чтобы после его смерти библиотека попала в республику. Источник выразил сомнение, попадёт ли таким образом эта литература в республику. На одном из заседаний правления АЛБ Юодяйлис предложил организовать специальную группу из эмигрантов, которая бы занималась вопросами передачи литуанистических библиотек эмиграции в республику - в библиотеку Университета или Республиканскую. Источник предложил Юодяйлису во время очередного приезда в республику проконсультироваться по этому вопросу в обществе "Тевишке".

Члены правления АЛБ предложение Юодяйлиса (в отношении передачи библиотек и литературы в республику) поддержали, только выразили сомнения, что все книги будут пропущены в Литву. В связи с этим выдвинули предложение, что надо каким-то образом получить список литературы, незапрещённой к ввозу в Лит. ССР, чтобы знать, что можно слать, а что - нельзя. Больше всего члены правления были озабочены возможностью пересылки в Лит. ССР книг по истории Литвы.

Заседания правления АЛБ, на которых довелось участвовать источнику, проходили в "Яунимо центрас" или в комплексе зданий в Лемонте (который предполагается купить вместе "Яунимо центрас"). На этих заседаниях могут принимать участие все желающие эмигранты. На участие (точнее - присутствие) источника на этих заседаниях никто не обращал внимания. Источник отметил, что в решении всех вопросов принимают участие только представитель старшего поколения, из числа литовской эмигрантской молодёжи буквально несколько человек проявляют интерес к этой деятельности "стариков".

Во время этих заседаний неоднократно подчёркивалось, что раньше везде в эмиграции утверждалось, что деятельность эмигрантов и их организаций необходима прежде всего Литве, теперь же подчёркивается, что деятельность по сохранению литовской национальной самобытности необходима им самим (эмигрантам старшего поколения), т.к. они прекрасно понимают, что они - последнее поколение эмиграции, заинтересованное в сохранении своей национальной самобытности в условиях США.

Во время одного из заседаний правления АЛБ источник стал свидетелем того, как обсуждался вопрос о Сужеделисе. Ему АЛБ заказало написать книгу по истории Литвы 1941-1945 г.г. и выплатило гонорар. Часть членов правления резко возражало против кандидатуры Сужеделиса, т.к. в прошлом он работал "на евреев" (в ОСИ) и помогал искать среди эмигрантов лиц, участвовавших в истреблениях евреев в Литве в годы войны. Многие члены правления считают Сужеделиса "предателем" и возражают против его кандидатуры.

Однажды Юодялис привёл источника в редакцию "Пасаулио летувис", где источник познакомился с редактором Бронисом Наинисом. Наинис поинтересовался мнением источника о режиссёре Молодёжного театра Тамулявичюте. Источник отозвался оней положительно, на что Наинис заметил, что они (ШЛБ и АЛБ) приложат все усилия, чтобы "реорги" не проводили демонстрации протеста у театра, где выступает Молодёжный театр, но это не значит, что они одобряют поведение Тамулявичюте, которая выступила с осуждением "диссидента" Богушиса.

Во время одного из заседаний правления АЛБ участвовали эмигрировавшие из Литвы Скуодис и Эрингис. После заседания Юодялис рассказал источнику, что они живут плохо, не имеют постоянного источника доходов, и Скуодис вполне серьёзно думает вернуться на жительство в Литву, поскольку в будущем перспективы у него ещё более мрачные, т.к. никто не жертвует ему никаких средств, как было раньше, а сказать эмигрантам что-нибудь новое ни Скуодис, ни Эрингис уже не могут. По словам Юодялиса, Скуодене уже начала оформлять документы на выезд в Лит.ССР, однако эмигранты пока что её отговаривают, говорят, что в Литве их как "перебежчиков" тоже встретят не с распластёртыми объятиями.

В настоящее время Юодялис живёт в небольшой трёхкомнатной квартире.

Юодялис рассказывал источнику, что планирует поработать ещё 4 года, а потом уйдёт на пенсию. Выйдя на пенсию он хотел бы приехать в Литву на постоянное жительство, купить дом на своей родине в Дусетай и жить там. Источник постоянно убеждал Юодялиса, что это самое умное решение, т.к. родных и близких у него в Америке нет, здоровья не очень хорошее и в случае чего даже некому будет за них ухаживать. По этому вопросу в один из своих предыдущих приездов в республику Юодялис заходил в "Инкоркол-

легио" к Вильнюсу, где интересовался вопросом перевода пенсии из США в республику.

В настоящее время у Юодялиса состоит дочь его сестры Роже - Гражина Дюгелене из Каунаса и двоюродная сестра его бывшей жены Гражиной Ниёле. Юодялис обещал их свозить на праздник литовских национальных танцев в Торонто (Канада).

Юодялис упоминал, что в середине августа с.г. он возможно приедет в Вильнюс как руководитель тургруппы, если ему оплатят расходы на поездку.

Саулье

Мероприятие: Копию сообщения направить в I отд. Комитета, 2 Упр. Комитета, т. Ю. Янкунасу, выписку в отношении Скуодиса - т. В. Пракасу.

Задание: К следующей встрече подготовиться к продолжению отчёта о поездке в США.

Ст. о/уполномоченный 2 отделения 2 отдела 5 Службы Комитета
капитан



Б. Ругинис

Отп. Ругинис 4 копии
1-я т. Ю. Янкунасу
2- в I Отд. Комитета
3- во 2 Упр. Комитета
4- в дело
выписка в отд. Скуодиса - т. В. Пракасу.
6/ч 5.07.88.